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LAP
A kiadóhivatal

kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­

gára s a külső hirdetésekre 
vonatkozó küldetném-.

Olvasóinkhoz.

A folyó év vegével visszalépek ezen Lap 
szerkesztésétől.

Nem minden meghatottság nélkül hozom 
e nyilatkozatot t. olvasóink tudomására, mert 
hiszen eddigi ifjabb férfi korom, vagyis életem 
legszebb részének jó idejét az egyházi lap- 
szci kcsztes munkájára fordítottam, soha egy 
pillanatra sem sajnálván a fáradságot, melyet 
az nekem okozott. Szép es gyönyörűséges munka 
volt az nekem, hogy éveken át egyházi köz­
életünk litereinek lüktetését kellé vizsgálnom, s 
arról hétről-hétrc egy művelt, intelligens közön­
ség előtt be kelle számolnom!

Ls ha most már mégis visszalépek e munka­
térről, annak egyetlenegy oka az, mert a lap­
szerkesztés mellett kevés időm jutotta komolyabb 
tanulmányok folytatására, a mire pedig mindig 
vágytam; a melyben az ember teljes szívével, 
leikével s minden tudásával egy komolyan ki­
tűzött ez él megvalósítása felé tör.

A lapszerkesztés sok esetben személyi kel­
lemetlenségei is egybe van kötve. Jó lélekkel 
mondhatom, hogy ezek reám soha mélyebb, 
mai adandó hatást nem gyakoroltak. Korán meg 
kellett az élet iskolájában tanulnom, hogy küz­
delem az élet, s csak az szenved az esetleges 
bántalmazások miatt nagyon sokat, ki azt hiszi, 
liogy^ embertársai az ő egyénisége érdekeinek 
emelésére valók. Nekem nem jutott soha időm 
au a. hogy az érzékenykedést magamban kifej­
leszthessem.

Nyugodt lélekkel tekintek vissza hírlapírói 
s szerkesztői pályafutásomra. Ok nélkül nem 
bántottam soha senkit; és ha e Lap talán 
cgyszcr-cgyszcr mégis kellemetlen érzéseket 
okozott egyeseknek, arról én nem tehettem,

hiszen a nyilvánosság orgánumát egyeseknek, 
a közegészet érdeklő hibái, tévedései napfény 
elé állítása elől végkép elzárni nem lehet, nem 
szabad.

De most már valóban vágyakozom a nv 11- 
god t a hb munkára, melyben kissé összeszedhes­
sem magamat, szellemi erőmet. Mert távol áll 
tőlem a gondolat, hogy teljesen visszavonuljak 
a munkától, épen most, épen az én életkorom­
ban, mikor az ember legerősebb, s ezért, talán 
maradandó értékűt legtöbbet alkothat.

Isten kegyelméből dolgozni óhajtok ezután 
is, s ezen Lapba is írni akarok lehető gyakran 
minden olyan tárgyról, melyhez hozzá tudok, 
s kedvem is lesz szólam". Helyzetem tehát c 
Laphoz csak annyiban változik, hogy annak 
többé nem szerkesztője, hanem iránta melegen 
és szeretettel érdeklődő barátja, munkatársa 
leszek.

Minden aggodalom nélkül válhatok meg a 
,, Debreczen i Protestáns Lap“-tói, mert annak 
jövendőjét teljesen biztosítva látom. Ott marad 
a szerkesztőségben dr. fíaczeni Lajos jogtanár 
barátom, ki egy év óta szíves volt velem a 
szerkesztői feladatokat megosztani, s kinek tá­
mogatása mellett hálával ismerem be- e 
Lap oly magaslatra emelkedett, a minőn azelőtt 
sohasem állott. Helyembe pedig dr. Erdős József 
theologiai tanártársam és barátom lép, kinek 
magas képzettsége, jói ismert szép tolla, nemes 
lclkülete mind biztosíték lehet t. olvasóink előtt 
arról, hogy az ő vezetése alatt c Lap még 
jobban elérheti azt a czélt, mely eléje tűzve 
van, hogy legyen az egyházi közéletünk méltó 
s vezérlő egyik orgánuma.

Ajánlom az én barátaimat s az ezután 
általuk képviselendő ügyet mindazok szerctelébe, 
kik engemet támogatni oly igen szívesek valának.

Én pedig köszönöm, szívem mélyéből kö-
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t. olvasóink irántam tanúsított partio- 
..;isát, cinózó jóságát. A Lap munkatársainak, 
erkölcsi és szellemi támogatásukért szinten halas 
köszönetét mondok. Az én erőm c téren o ben­
nük vula. s örülök, ha eszméik napvilág ele 
hozatalában évek során át közvetítő szerepet
vi'ncttcm. ,

Az Isten áldja meg ezt a mi Lapunkat,
hogv terjedhessen, virágozhassák, s egy nagy 
cl: vh az vidék központján, sőt egyetemes magyar 
reformált egvházunk legnagyobb gyülekezetének 
ly.rcbvn szerkesztve, egy világító torony tuz- 
1 anyjával vessen fényt, adjon irányt a hanykodo 
habokon fényt és irányt keresőknek.

Dehrcczcn, 1893. deezember 20.
< 'siky Lajos.

II.
A Dcbrcczeni Prot. Lap szerkesztőségében 

az újévvel végbemenendő személy változás alkal­
miból két irányban érzem magamat nyilatko­
zatra kötelezve.

Első sorban tartozom ezzel a múltnak', a 
|;ebr. Prot. Lap múltjának, s a ki annak képvi- 
vlöje gyanánt áll most előttünk, c Lap 

visszavonuló szerkesztőjének, Csiky Lajos t. 
barátomnak. Nem érzem magamat hivatva ugyan 
annak a jelentőségnek mérlegelésére, a melyet

4 TÁRCZA. i

A Római propaganda" statisztikájából.
(Folyt, és vége.)

2. Canadában föltűnően terjeszkedik a római pro­
paganda, a mennyiben itt a kath. egyház tényleg allami 
czyliáz. Hatalma folyton növekedő vagyonún alapul. 
Tömérdek földbirtoka van s mindenkor és mindenütt o 
a ’(»'többet ígérő konkurrens. Szorgalmasan szedi be a 

‘hifiktől a tizedet, a mely (juebee tartományában többet 
tcSz ki, mint 4 millió dollárt. A templomokban beibe 
adja a’helyeket, a mi sok más jövedelemmel együtt 
évenként többet, mint 1" millió dollárt tesz Ív. Igen 
vvakran vet ki adót templomok és paplakok építéseié 
és renoválására: kolosszális stólákat szed az általa tcl- 
j..^itvtt iünkeziukért, s folytonos kollektálásai mellett is 

vbe veszi az államsegélyt a maga humanitárius 
v t •/ménveinek a fentartására. Nehány évvel ezelőtt több 
millióra rúg.:, sorsjegyeket bocsátott ki; gazdagon jöve­
delmező kereskedést * űz a szent képekkel, úgy hogy 
:,,en .ryakraa az orvosok konsultálásainak is veszedelmes 
Ív .nkurrencr.iát csinál. A mik Európában a hunlesi 
esüpnik a-ok a széni képek Álltaikéiban, a melyeknek 
yy ivyítf. hatása az összes betegségekre kiterjed. S meg 
vakmerőbben űzik azt a mesterséget a papok a szaraz- 
föidön. Kere kednek dohánynyal, pipákkal, levetett ruhák­
ká! es így t< >vabb, s ha jól vág be az üzlet, hamarosan 
kendők "segítségével a bor- vagy sörcsarnokok szegletei-

a Dcbrcczeni Prot. Lapnak úgy a régebbi, mint 
a közelmúlt időkben egyrészt mint a hazai 
protestáns időszaki sajtó egyik orgánumának, 
másrészt pedig, mint cgyháztáisadalmi közéle­
tünk cgvik tényezőjének méltányosan és igaz­
ságosan tulajdonítani lehet; valamint annak 
a megállapítására sem vállalkozhatott), hogy e 
jelentőségből mennyi jut azon utóbbi 7— 8 évic, 
a mely idő alatt c lap Csiky t. barátom szer­
kesztése alatt állott, s hogy minő feladatokat 
és hivatást töltött ő be ez idő alatt a lap körül. 
Mindezek higgadt megítélése egykor a hazai 
prot. időszaki sajtó történetének lccnd feladata. 
Egvet azonban tudok s annak nyilvánításával 
c "pillanatban tartozom is. Es ez az, hogy Csiky 
Lajos c lapot évek hosszú során keresztül ritka 
buzgósággal, ifjúi lelkesedéssel és ambiczióval 
vette körül es vezette. Es ha talán az eredmény 
Qíry vagy más tekintetben nem is lelelt meg 
tel jes mértékben a várakozásnak s különösen 
nem állott is helyes arányban mindenkor a 
szerkesztő munkássága- és jóakaratával; annak 
oka jobbára külső kedvezőtlen körülményekben, 
a szerkesztő elszigeteltségében, a köz-szellem 
lanyhaságában és bizonyos ckszkluziv jellemé­
ben és a változatlanság kényelmes csendjének 
túlbecsülésében keresendő. Senki sem tagadhatja, 
hogy közéletünk helyenként megdöbbentő silány-

szetesen megint csak jövedelmező foglalkozás. \ andorlo 
páterek igen gyakran 40 vagy 50 dollárral is megterhel­
te n hagyják el a hívőket s különösen a mise a legjöve­
delmezőbb forrásuk.

Magától értetődik, hogy ilyen viszonyok mellett 
elszegényednek a kath. hívők. .4 papizhius egyenlő a 
panpcrizniussal, — mondja helyesen az amerikai embe:. 
S bár a népek zsebe és leikiismercte a papok kezűben 
van, a katholiczizmus folyton apad, míg a franczia pro­
testantizmus óriásikig halad és gyarapszik. S míg oO e\ u. 
azelőtt egyetlenegy franczia prot. templom sem volt tala - 
ható Canadában, addig ma 100 körül jár azok szama. 
Ilyen, a katholiczizmustól elvált papot nálunk is ismerünk, 
t i Chiniqny atvát, a kinek „o0 év a kath. egyházban 
ez művét Révész Mihálv ültette át nyelvünkre. E műnek 
egyik tétele biz onyságot tesz arról az intolemncziavm, 
a"melylyel ott a pápisták a más hívőkkel szemben v.,u.- 
tetnek. „20-szor köveztek meg“ úgymond. „Canadanak 
azon helyei, a hol megvertek, megsebesítettek s mégis 
csudálatosán megszabadultam: Quebec, Montreal, Ottawa, 
Charlottetown, Halifax és Antigonish.“ Elmondja e müvé­
ben saját tapasztalatai alapján, hogy Canadában a r<>ma- 
nizmus a vallás álarcza alatti állandó politikai cselszöyyfö 
a legszentebb emberi j >gok vs isteni töivény e.v 
melv újkori Babylon nagy veszély Krisztus egv ha/.aia, 
és Krisztus evangyék.>manik kiengesztelhette!) cs “J, 
tál masabb őrölt ellensége. Nem csuda, ha ilvcn ) L.-' ■1 
között sokan kivándorolnak, főleg az Egyesüli-Állam a, 
a hol a katholiczizmus hatalma talán még nagy ohm

Az Unió belügyminisztériuma által 1891. juliu^ - y1 
kiadott census bulletin szerint az Egyesült Államok Céh-

lAl.W-h.ii V. ''
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Ságokat kezdett az utóbbi években felszínre 
hozni, a melyek elárasztották annak itt-ott 
minden fontosabb mezejét, s vakmerőséggel 
kapaszkodtak bele a kormányrudakba, hogy 
egyéni hatalmat s befolyást teremtsenek ott fa 
hol csak a közakaratnak es közmeggyőződésnek 
van jogosultsága. Es mindez lehetővé vált egy­
szerűen az által, mert a meggyőződés bátorsága 
kezdett kimenni a közdivatból s a becsületes 
es jótékony kritika helyét bizonyos eszélyes 
alkalmazkodás és tartózkodás s az érdekek 
túlságos előtérbe állítása foglalta vala el. Hál" 
Istennek, a legutóbbi időkben némi javulás e 
tekintetben is mutatkozik, legalább abban, hogy 
az emberek önérzetesebbek, tájékozottabbak s 
ennélfogva nehezebben vezethetők félre. De 
kétségtelen dolog, hogy ily viszonyok nem 
lehettek kedvezők egy lap felvirágoztatására, a 
mikor annak küzdenie kellett egyrészt a közöny­
nyel és elvtelen opportunizmussal, másrészt 
bizonyos terrorizmussal is. Nem csoda tehát, 
ha ily körülmények között a legnagyobb buz- 
góság is elfárad, meglankad vagy épen elfásul. 
Szerencse, hogy Csiky Lajos buzgalma nem 
fáradt és nem lankadt el, annál kevésbé esett 
fásultságba. Ő kedélye és munkaereje teljes 
frisseségével lép ki e lap szerkesztőségéből; s 
kiléphet azzal a jutalmazó öntudattal, hogy

7 8 hosszú éven keresztül, nehéz viszonyok
között e lapot fentartotta s annak útján köz­
életünknek legjobb tehetségéhez képest hasznos 
szolgálatokat teljesíteni igyekezett. Kívánjuk, 
hogy e tudat kölcsönözzön neki erőt a további 
tevékenységhez.

A másik, a mit megemlíteni szükségesnek 
tartok, már a jövőre vonatkozik. Programmot 
adni fölöslegesnek tartom azok után, a miket 
erre nézve egy évvel ezelőtt e helyen elmondani 
szerencsések voltunk. A napirenden lévő egyház- 
politikai és részben egyház-szervezeti kérdések­
ben, valamint minden közkérdésben továbbra 
is a tiszta es nemes liberalizmust tekintem, vala­
mint tekintettem mindenkor irányelvem, sőt 
ideálom gyanánt. A protestántizmust úgy fogom 
lel, mint ez elvek szülöttjét és egyúttal hordo­
zóját. Mindentől cl tudok szakadni ez elvekért, 
de ezektől semmiért sem. Tanügyi téren a 
debreczeni protestáns egyetem nagy eszméjének 
szolgálatára leszünk újabban kizárólag hivatva 
s mindent cl fogunk annak idejében, a sajtó 
és igazság erejével, követni arra nézve, hogy 
a nagy lelkesedés méltó eredményre vezessen, 
s egyesek alkotási viszketegsége, telhetetlen 
ambicziója, erőszakossága és tájékozatlansága 
miatt, a melyek már eddig is sokat ártottak az 
ügynek, valami korcs-alkotás szégyenét hordozni

az egész lakosság Vas részéből állott. 1850: 10/U3 ; 
18 70: 10/83; 1880: l0/77 s 1890-ben a lakosság 1 j; részére 
emelkedett. 1850—80. között a lakosság 11(3, az ev. 
kommunikánsok száma 185, a katholikusoké pedig 
294%-al, az ev. templomok száma 125, a katholikusoké 
pedig 417%-al emelkedett. 1850. a kath. népesség 45%, 
1870. 68'ló, 1880. pedig csak 63%-al múlta felül aprót, 
templombajárók számát. Itt tehát egy kis hanyatlás ész­
lelhető, mely azonban tényleg nem a kath. népesség 
megfogyásában, hanem a prot. gyülekezetek emelkedé­
sében találja magyarázati alapját. Róma propagandájának 
haladása ellenben nem annyira a más hívők megtéríté­
sére, mint inkább az ir katholikusok tömeges bevándor­
lására vezetendő vissza. E bevándorlás sokkal erősebb, 
mint a kath. lakosság emelkedése, s a mellett igen sokan 
Amerikában hűtlenek maradnak az ő vallásfelekeze­
tükhöz.

Mindamellett Amerikában igen nagy a kath. egyház 
hatalma, különösen azért is, mivel állásának megfelclőleg 
igen nagy vagyonnal rendelkezik. Birtokban képviselt 
1850. 9, 1860. 20, 1870. 60, s 1890. 118 millió dollárt. 
Leggazdagabb a nexv-yorki disecesis, mely 1880. 3 */:,
1890. pedig 9 millió dollárt érő birtoknak a tulajdonosa. 
Ezenfelül 1869—1879. között különösen a „New-York 
< atholic Protectory forJuvenile“ fölsegélyezésére 6.043,626 
dollár államsegélyt nyert, s különösen mint politikai faktor 

■ ■ szavazatok elnyerése tekintetében igen nagy befolyás­
nak örvend a ícatholiczizmus Amerikában. Rómának 
pedig — tudjuk — egyik főelve a „do ut desu s igen 
intünően tud alkalmazkodni a „tolcrari posse“ elve 
alapján az adott viszonyokhoz ! S a mellett az Egyesült- 
Államokban az angol faj oly annyira szaporodik, hogy

a legcsekélyebb számítás szerint is 100 év múlva 200 
millióval fogja meghaladni az európai kontingens clerőt- 
lenedett lakosságát, a mi megint csak emelni fogja Kóma 
hatalmát és a propaganda befolyását.

Már Lafayette mondotta annak idején, hogy ha 
valamikor megtörik az amerikai nép szabadságát, úgy 
az a római papság által fog megtörténni, s 5 i évvel 
azelőtt XVI-ik Gergely pápa is abban a nézetben volt, 
hogy az egyház üdve Amerikából jön. 1870-ben pedig 
páter Hecker azt jövendölte, hogy rövid időn államvallás 
lesz Amerikában s ez épen a rom. kath. vallás leend. 
Hathatós eszközökkel rendelkezünk a protestámizmus 
feletti teljes győzelemre, - mondotta Cincinnati egyik 
püspöke s még határozottabban tudja ezt Charleston 
püspöke, a midőn orákuluma azt sugallja, hogy 30 cv 
múlva vége lesz a prot. eretnekségnek az Egyesült- 
Államokban. S azoknak a szenzáczionális tudósításoknak 
az észak-amerikai katholiczizmus terjedéséről magyará­
zati alapja épen abban a körülményben keresendő, iiogv 
ott a katholiczizmus igen nagy befolyást nyert az isko­
lák felett s így az állami iskolák fokozatos kathoüzáiása 
tekintetében a protestántizmusra nézxe sokkal veszélye­
sebb jelenség, mint Angliában. Veszélyes a kultúrára 
nézve is, mert hiszen Róma iskolaügyi álláspontja abban 
kulminál, hogy a nevelés az egyház kizárólagos joga és 

jobb a tudatlanság, mint az eretnekség! Ezt hirdeti még 
Bostonban is, a vallásos és politikai szabadság-élet eme 
régi góczpontján.

Eperjes.
Dr. Szláeik Mátyás.
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ne legyünk kénytelenek, a. mint annak a filo­
zófiai fakultás tervezetének készítésénél mutat­
kozott clhamarkodás és tájékozatlanság által 
jórészben már eddig is ki valánk téve.

Teljes örömmel es reménységgel üdvözlöm 
ríj szerkesztő társamat, dr. Erdős 7 óz sej hit­
tanai- barátomat, mert meg vagyok győződve 
arról, hogy a jelzett czelok es törekvések! e 
nézve egymásnak nem útjában állani, hanem 
egymást jóakarattal és kölcsönösen támogatni 
fogjuk. Äz ő tudományos képzettsége, meg­
győződésének önállósága, lelkületénck valóban 
napi szelídsége és luizgósága reménylenem en­
gedi, hogy az ö belépése által e lap további 
fejlesztésének alkalmai jelentékenyen sokasodni 
fognak.

Kérjük végül nagyérdemű munkatársaink­
nak s főleg ez évben örvendetesen megszapo­
rodott egyházi es világi előfizetőinknek további 
nagybecsű támogatását is, komoly szándékunk 
lévén az, hogy ha az előfizetők szama kellő 
mértekben fokozódni fog, lapunkat már a követ­
kező újév folyamán állandóan két ívessé tenni 
igyekezünk, hogy e tekintetben egyetlen egyházi 
lap által se szárnyaltassunk túl.

Dcbreczcn, 181*3. decz. 21.
I)r. Baczoni Lajos.

III.
Csiky Lajos tisztelt barátom a „Debrcczcni 

Prot. Lap” szerkesztésétől visszavonulván : a 
szerkesztőség bizodalmas felszólításának en­
gedve, ezennel kinyilvánítom, hogy ennek a 
Lapnak, dr. Baczoni Lajos tisztelt barátommal 
leendő együttes szerkesztésére magamat elszán­
tam s lehetőleg mindent megteszek arra nézve, 
hogv a Lap irányában támasztható méltányos 
várakozások minden irányban kielégítésre talál­
janak. Viszont hitfeleinket, elvbarátainkat és 
általában az érdeklődő közönséget teljes bizo- 
dalommal kérem, hogy eddig tapasztalt szellemi, 
erkölcsi cs anyagi támogatásukban e Lapot 
ezentúl is részesíteni s ily módon az általunk 
vallott es hirdetett elvek terjedését s diadalát 
clőscgclni buzgói ki idjanak.

Dcbreczcn, 18V3. decz. 21.
Dr. Erdős 'József.

A karácsoni örömhír.

A világosság, szeretet és békeség országá­
ból ismételten hangzik felénk a karácsoni evan- 
gycliotn, ama vigasztaló, biztató, bátorító szózat: 
Ne féljetek 1 mert Megváltó született nektek, a 
ki az l*r Krisztusi Képzelhető-é ennél tisztább,

édesebb öröm, gondolható-é ennél megnyugta­
tóbb, felem el óbb érzés, van-e ennél áldásosabb, 
szentebb tudomány ? Bizonyára nincs sehol e 
világon. Ám a józan ész segítségével megvizs­
gálhatjuk a természeti világ összes jelenségeit 
s kísérleteket tehetünk a mindenség elrejtett 
titkainak megfejtésére is, de Isten lényét, az ő 
dicsőségét es jóságat, a múló let tüneményéiből 
valójában fel nem ismerhetjük s rendeltetésünk 
végczélját tisztán meg nem láthatjuk. Erre 
egyedül Krisztus Urunk vezérelhet el igéje és 
szent Lelke által. Kinyilatkoztatta bár Isten az 
ő hatalmát és fenségét a látható világ minden 
rendiben s kitöltötte Lelkének ihletet az emberi 
szívekbe, hogy ki-ki lássa, szemlélje s imádja 
a mindenség szabados l rát: de míg az egek 
boltjain fénylő világok bizonyságot tesznek az 
(írökkévalónak mély böleseségéről s a napok 
és éjszakák szünetlenül hirdetik az ő nagyságos 
dolgait: addig az ember, hűtlenség, engedetlen­
ség és hálátlanság bűnébe esve, a Teremtőnek 
tiszteletet átruházta a teremtményre s romlandó 
alkotások előtt hajtott térdet az egyedül imá­
dandó Isten helyett. Maga a választott nép, 
Izráel is, melyet isten oly nagy kegyelemre 
méltatott, hogy üdv-igéretét annak köreben tar­
totta fenn firól-tira, egészen az időnek teljessé­
géig: ez a nép is, mint nép, letévedett Isten 
Vitáról, és saját útain haladt. Mily csekély volt 
a száma annak a küzdvc-küzdő maroknyi tö­
redéknek, a melynek kebelében elrejtve bár, 
de szüntelen — tiszta lánggal világolt az Isten 
dicsősége! Mily mély fájdalom visszhangja lehe­
tett, a próféta által tolmácsolt ama kiáltó szózat: 
„Halljátok meg egek es vedd füleidbe töld, mert 
az l'r szól: Íme fiakat ne veié k és őket nagy 
méltóságra cinciéin, de ők clszakadának tőlem. 
Az ökör ismeri az urát és a szamár az ő urá­
nak jászlát: Izráel nem ismeri, népem nem 
veszi eszébe.“ Igen; „mindnyájan elpártoltak, 
egyetemben hiábavalókká lettek.“ Önzés és go­
noszság fiit tort az eredeti szentség és igazság 
ravatala felett s az emberiség odáig süllyedt 
vala már, hogy a bűnt nem csupán érzéki 
élvezésből, de magáért a bűnért kedvelte s cse­
lekedte, míglcn aztán erkölcsileg teljesen meg­
romolva, vallásilag végkép clistcntclenedve, a 
bűn iszonyatosságainak jutott oda zsákmányuk 
Tépclődvc, töprengve keresték ekkor a népek 
milliói a szabadulás útját, de mind hiába. Mert 
midőn a természet erőihez s az ezeket kiábra- 
zoló néma bálványokhoz fordultak, nem találták 
meg az óhajtott lelki békességet, sem az élet 
és halál küzdelmeiben vigasztaló, élő remény­
séget. Művészetük, tudományuk, összes bölcsv- 
ségök szintén mind elégtelen, crőtclen volt arra,
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hogy Istentől való elszakadásuk következmé­
nyeitől, a rossz lelkiismerettől, a haláltól és 
kárhozattól megszabaduljanak, avagy az elvesz­
tett edem boldogságot visszavarázsolják. Sőt 
inkább, mennél hatalmasabbaknak kénze’ték 
magukat : annál erőtelesebbek s élettelenebbek 
lettek Ltovegre a választott nép is kénytelen 
volt beismerni, hogy Istentől nyert számtalan 
k'valtsagai mellett sem szabadulhat meg önnön 
sajal ereje segélyévé! a bűn átkától, ha csak 
el nem jo az ígért Szabadító. Viszont Izraelnek 
történelméből megtanulhatta az egész vik'm 
hogy miként ez a nép, úgy egyetlenegy ha­
landó cm bei sem képes visszaszerezni soha azt 
az eredeti boldogságot, a mely egykor az első 
bún miatt elveszett vala. Ekként érlelte s élesz­
tette Isten, évezredek hosszú során át, a meg­
váltás szükségének érzetét és tudatát; ily módon 
bizonyította be az ó-világ népeinek történetében 
az o vegetlen irgalmasságát, hogy lássa meg 
minden szem, erezze minden szív s vallja min­
den száj, hogy az önnön saját bűne miatt halál 
miibe esett embert, egyedül a kegyelmes Isten 
szabadíthatja meg.

És tényleg meg is szabadította, midőn 
udylervcnck megvalósítása czéljából cl küldötte 
e tőidre a Messiást, ama válságos körülmények 
es alakulások közepeit, midőn egyfelől a po­
gányság, másfelől a zsidóság, szóval az egye­
temes emberiség vallási és erkölcsi életének 
teljes hanyatlása az egyetemes szabadulás után 
való vágyódást felébresztette, vagyis, a mikor 
az 11 ás szei int, elérkezett az időnek teljessége. 
Ekkor, a legal kai matosabb, legkellőbb ‘ időben 
szállott alá e földre az idvezítő, hogy a mit e 
lold hatalmasai, bölcselői, hősei, költői, tudósai 
együttvéve sem voltak volna képesek létrehozni, 
azt o egymaga, egyedül, a legtökéletesebb mó­
don megcselekedje, az eget a földdel kibékítse, 
s küldetéséhez képest Istennek, mint szerető 
mennyei Atyának lényét kijelentse. Méltán ör- 
\ endeznek tehát a mennyei seregek es igazi 
'-zent vigassággal teljesedett be mind az egész 
tl,id’ mert az a Megváltó, a kinek világra jöve- 
ti.lekor az égi karok dicsőítő éneket zengettek, 
a ki az Isten szentsége ellen elkövetett bűnért 
tökéletesen eleget telt, a ki a bűn miatt clkár- 
< zott emberiségnek örök életet szerzett: az 
'am más, mint az eleve megígért Messiás, 
zuelnek ama dicsősége s a pogányoknak ama 

\ iiugossága, a kit az evangyéliom, gyarló emberi 
i-lfogasunkhoz mérten, Isten Fiának nevez, 
gén is, 0 az Istennek személyes és tökéletes 
kijelentése; 0 benne lakozik az istenségnek 
te, Iessége testiképen, úgy hogy a ki Őt látja 
L ■ 'smeri, az latja és ismeri a mennyei Atyát.
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Jézus az O neve, a mi azt jelenti, hogy benne 
jelent meg Istennek szabadító, idvezítő kegyelme 
s rajta kívül senki másnál, sem Máriánál", sem 
az angyaloknál, sem a szenteknek nevezett 
g>aiIo halandóknál, sem semmiféle teremtett 
lénynél ídvesség nem található. Krisztus az U 
neve, mert Isten önmaga kente fel őt Szcnt- 
ielekkel, a legfőbb prófétává, egyedüli főpappá 
es orok királyivá, hogy ezen hármas tisztének 
betöltésével, az időben és az örökkévalóságban 
minket, c porhaza vándorait, boldogokká tegyen 
s Istent, a mennyei Atyát dicsőítse földön és 
mennyen. Embernek Fia Ő, a ki végeden sze­
leteiéből, Istennek örök czélja szerint, hozzánk 
hasonló emberi alakban, a megalázódás álla­
potában jelent meg ezen a nyomorúsággal teljes 
földön, hogy aj kiről hallván meghalljuk s értvén 
megértsük az O örök országáról s annak dicső­
ségéről szóló cvangyéliomot és általa újból 
Istennek gyermekeivé legyünk.

H°S3an ne buzdulna hát hálára szívünk 
Jézus születésének emlékünnepén s hogyan ne 
gondolnánk boldogító örömmel arra az idves- 
ségic, melyet ez, az örök dicsőségből váltsá- 
gunkért földre jött Istenember, az ő tökéletes 
áldozatával szerzett s hogyan ne hinnénk, re­
mélnénk egyedül ő benne, tudván, miként ő 
Istennek szent czélját a mi idvezítésünkben 
tényleg megvalósítandja, ígéretét beváltandja.
\ aj ha minden keresztyén, egyedül az Ur Jézus­
ban keresné, hogy fel is lelje az élet és halál 
állapotában egyaránt a legfőbb vigasztalást, 
hog\ így általa vezéreltetve, benne élve, hozzá 
vágyódva, keresztyéni méltóságunkhoz illően 
gondolkoznánk s cselekednénk, szünetlenül őt 
és a mennyei Atyát dicsőítenek, magunkat élő 
áldozatul neki szentel nők, állhatatosan nyomdoki- 
ban járnánk, hogy egykoron mint örököstársai 
\ele együtt is élnénk az Isten országában. Vajha 
a karácson! evangyéliom áldása, az Fr lelki .és 
igaz kultusza boldogítaná az egész emberiséget, 
oszlatva a hitetlenség s bálványozás ködét s 
Istenhez vonzva a föld millióinak szívét, lelkét!

Hadd zengjen hát házainkban, templo­
mainkban s mindenhol c földön szerteszét a 
karácsom öröm-ének: Dicsőség a magasságban 
Istennek! és a földön békesség es az emberek­
hez jóakarat! „

Dr. ht'dos József.

Még egyszer „a debreczeni ev. ref. főiskola 
történetének megírásához

II.
Ue menjünk tovább az engedmények adásában, 

menjünk el, kölcsönös jóakarattal, a legvégső határig! 
Mondjuk, hogy egy ember nem írhatja meg a kérdéses
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művet kimerítsen, részletesen, műgonddal, szépén, az 
egyetem megnyitása idejére. Több példák után indulva, 
ezen esetre' is tettem javaslatot a legközelebbi e. kér. 
közgyűlésen. Javasoltam ugyanis, hogy gróf Degenfeld 
József elnöklete alatt küldessék ki egy bizottság debre­
czeni tanárok, lelkészek, esperesek, s tortenetirassal 
foglalkozó világiakból,* mely tervezetet készítene a deb­
reczeni főiskola történetének egy vagy több ember által, 
mindenesetre megbízás útján leendő megírására néz' e. 
Mert szoktak ugyan pályázatot hirdetni egyes emberek 
életének (Káro!i," Fáy A stb.) megírására: de már a 
varosok, iskolák, vármegyék történetét csak megbízás 
utján Íratják, a mi ezt épen Debreczen, Budapest, Arad, 
Kőszeg városok, Bereg, Heves, közelebbről Csanád stb. 
vármegyék történetének a megírása bizonyítja; mert 
ilyen nagy kérdésben csak úgy találomra senki sem 
dolgozik.

A mi azt az ellenvetést illeti, hogy több ember 
ilyen munkát nem végezhet, — szerintem — ez sem 
f, igadhatú el; mert a debreczeni főiskola történetének 
igen sokféle ágazata, részlete van. P. o. (csak úgy 
hozzávetőleg, tájékozás s állításom világosítása végett 
mondom) külön fejezetben volna írandó a,tanítás törté­
netének, módszerének stb. fejlődése; más fejezetben a 
tanárok élete (természetesen vonatkoztatva az előbbi 
fejezetben írottakra): ismét másban az ifjúság élete, 
viseleté, társas élete, bentlakás, ifjúsági egyesületek stb., 
megint más fejezet volna nyitandó a felügyelet, kor­
mán v/atnak, s itt talán a püspökök élete (a mit ugyan 
megirott már a jó Tóth Ferencz dunántúli püspök), a 
főgondnokok, algondnokok élete; azután kü'ön fejezetet 
kívánná a nagy könyvtár stb. stb. külön a középiskola, 
a theologia, a jogakadémia, a tanítókepezde és így 
tovább. De hát nem akarok én itt tervezetet adni; nem 
vagyok oly szerénytelen oly nagytudományú férfiakkal 
szemben, mint a kiket a jegyzetben felsoroltam ; csak 
jelezni akartam, hogy ezen fejezeteket külön-külön, ön­
állóan is meg lehetne irni; van is ottan ember, azokat 
is névszerint ki tudnám jelelni mindenik fejc7.etre s eg\ 
szerkesztő bizottság össze tudná hozni, el tudná simítani 
az egyes fejezetekben netalán elváltható látszólagos 
eltéréseket úgy, hogy az egyöntetűség a műben mégis 
meglenne. Erre példa sem kell; mert ez mindennapi 
dolog; de ha kell is, ott van pl. Arad város történeté­
nek a megírása, melyet irt geológus, hisztorikus, bota­
nikus stb. és mégis egész a mű és az egységet mi
sem zavarja. .....................

• Ezen tervezet ellen már elfogadható kifogást is 
alig lehetne komolyan tenni; ha csak az általánosan 
ismert kálvinista élhetetlenség, vagy a restség, a nem­
akarás nem állana elő valami kopasz mentséggel. Mert 
ha egy ember ereje kevés, én ismerem a debreczeni 
tudós,'tekintélyes tanári kart s tudom, hogy van ott 
ember mindenik szak mura bőven. De hat tálán elég is 
volt már köze! négyszáz esztendőig készülni es vára­
kozni a legelső s mondhatni egyik legrégibb főiskola 
történetének megírásához? Nem vagyunk tálán tulki.ve­
tülök, ha óhajtjuk, hogy a debreczeni világhírű főiskola 
es ifjúságának történetét ne egy dunántúli püspök leírá­
sából, ne a Szűcs István, ne a Jókai regényeiből s ne 
a ponv vairodalom termékeiből, hanem magának ennek 
a mindjárt egyetemi rangra emelkedendő főiskolának a

Oití Ucgcnlcld József. ISalogh Kcrcncz, Ocrcs: Kálmán, 
Ír. Kovács Sándor, Szeli farkas. Tóth Sámuel, K. Tóth Kálmán, 

Kiss Albert. Lukács Ódon, Szcrcmley József, Szercmlcy Samu, 
Bakóczv János, - továbbá a történetem, Irodalom, egyh. történelem 
stb. rokontargvak tanárai.

szakszerűen megírandó történetéből ismerjük meg. Hiszen 
•i debreczeni főiskola tanárainak működéséhez a múltban 
eoósz irodalmi iskolák működése s története is fűződik 
Gézeket is mind és mindig. csak idegen, távoli írok 
(Toldi Imre Beöthy Zs. stb.) műveiből kell ismernünk 
mindörökre ? Avagy a Horatius parasztjával varjuk, míg 
c„vik korszak a másik után elmúlik? Összedugott kéz­
zel nézzük hogy egy-cgv munkás, jeles emberünk, egy 
Sinai egv Veczeli, egy Révész Imre stb. (hogy az élő­
ket ne említsem), egy egész életen át csszegyüjtsön 
e<ry halmaz adatot és sírba vigye magával nagy részét,
•i mi pedig megmarad, a padlásra, no meg sajtiakat ónak 
a zsibvásárra, piaczra kerüljön??! . . . Vagy bevárjuk, 
míg másunnan ? . . . . Hallgass el háborgó szivem ! . . . 
Ne méltatlankodjál a főiskola szép múltján merengő 
lelkem! ... Ne tégy le a reményről, hogy a millemumra, 
az egyetem megnyitása ünnepére, a régi, híres debre- 
czenf főiskola története még megírható lesz s tálán meg
is leend Írva.........Nincs veszve bármi sors alatt, ki el
nem csüggedett“. : • Appellálj! . . . Igen! én appeUálok! 
Az e. kerülettől, a debreczeni főiskola történetének meg­
írását appellálom a debreczeni főiskolai tudós tanári 
karhoz, a melynek annyi érdemes iru és történetíró tagja 
van . . . Appeilálok a minden nemes és főleg reform, 
közérdekekért lelkesedni, buzogni és munkálkodni tudó 
nemes gróf, méltóságos Degenfeld József úrhoz . . . íme, 
a napokban olvassuk, hogy a római kath. püspökök a 
püspöki megyék történetét készülnek a millemumra 
memratni. S ha azok is meg lesznek írva, a történészek, 
tudósok, Írók, művészek majd onnan fogják szedni az 
adatokat, képeket, a múltak, hazánk es nemzetünk 
múltjának, történetének megismeréséhez es megírásához, 
s mi protestánsok, a kik azt a történetet „csináltuk , 
némaságunkkal, hallgatásunkkal elvesztjük befolyásunkat 
arra nézve, hogv az utókor azt a múltat s a múltban 
kifejlett munkálkodásunkat, áldozatainkat és befolyásun­
kat az események alakulására híven és igazán ismerje 
me<r! Hiába hivatkozunk majd arra, hogy a XVI. szazad 
folyamán 134 közép és felső ref. iskoláról s ezzel szem­
ben csak 34 hasonló rangú rom. kath. iskoláról vagyon 
tudomásunk, ha nem a 134 iskolának, de meg magának 
a debreczeni ref. főiskolának a történetét sem leszünk 
képesek a világnak bemutatni, a nagy közönséggel, 
Írókkal, történészekkel, kulturpolitikusokkal megismer­
tetni ! A számokra, numerusokra való hivatkozásunk 
utóvégre elveszti bizonyító erejét, frázissá lesz. Meit 
ugyan ki tudja ma már csak egy váradi főiskola törté­
netét is másokkal megismertetni, az irodalom baratai 
előtt részletesen feltüntetni ? ! . . . Azt mondom, hogy 
bizouv érdemes volna a prot. írod. társulatnak azoknak 
az deny eszet t prot. fő- ás középiskoláknak történetet fel­
kutatni, megiratnü. .. Mondom és ismételve sürgetem, 
hogv prot. főiskoláink történetét általában, még pcii.„ 
addig, míg protest, jellegüket teljesen el nem veszti ., 
— meri nagy mérvben átmeneti időket elünk — Írassa v 
meg azok, a kiket e dolog illet . . . Írassák meg a 
debreczeni főiskolának a történetét a millemumra, a . 
egyetem megnyitási ünnepére! Örömmel olvasom, hug.' 
('.érési Kálmán is sürgette már ezt a minap, tálán a 
Csokonai-körben tartott felolvasásában. Ne csak sürgé­
sük, ne csak tervezzük ezt, hanem fogjunk valahain, 
négyszáz esztendő múlva munkához! Ideje már, hogv 
ha még nem késtünk!

Megbocsátanak nekem, azt hiszem, minden old . - 
ról, az érdekeltek s érdeklődők, hogy c kérdést ism-t 
napirendre hoztam, megsürgettem. Minden szót meleg- 
dohoL'ő. a nrotestántizmus iszazaiért, szép múltjáéit
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missiószcrü hivatásáért hevülő szívemnek fenekéről szed­
tem. Bensőm megnyugtat és biztat, hogy a mily őszinte 
igaz szeretettel irtani s a milyen jót akartam és czéloz- 
tam, olyan jóakarattal fog találkozni az illetők részéről 
felszólalásom, ezen czikkem. Engedtessék meg, hogy a 
Pcczeli szavaival végezhessem :

.,Ki a múltra érzéketlen.
Jobb jövőre érdemet len . .

Görömbei Péter.

T A N Ü G Y.

Felekezeti elemi iskoláink bajai.
Jl,! lsmcnk 0 lapnk t. olvasói, az állami népisko­

lai tanteiyet; úgy hiszem, felesleges dolgot végeznék 
ha azt i eszletCoCn bemutatnám. Mint czikkem felirata 
mutatja, népiskoláink bajairól akarok szólani, s habár 
az általam felsorolt bajok nem egymásból kifolyó hibák 
is, de mint ilyenek, azt hiszem, elmondhatók a felvett 
cznn keretében. Egyházkerületünk népiskolai tanterve 
s..a? allami tanterv főzött meglevő némely lényeges 
különbséggel, tankönyveink, iskoláink belső bajait aka­
rom itt most több évi tapasztalatom alapján elmondani.

Kicsiny vagyok ahoz, hogy egyházkerületünk tu­
dós szakemberei által készített népiskolai tantervűnket 
biralgcissam, de mégis meglepő az, hogy annak össze-, 
alhtasa alkalmával nem méltatták kellő figyelemre, hogy 
a mi népiskoláink legnagyobb részben osztatlanok," s 
nyomorral küzdő, gazdálkodással foglalkozó kántor- 
tamtok által vezettetnek, nem is említve, azt, hogy 
eg_\ házaink legnagyobb részében különösen a nagyobb 
gyermekeket csak a hó leestével küldik iskolába, s a 
tavasz beköszöntővel ismét munkába fogják, s a szü- 
lok kegyelméből élő lelkész és tanító, hogy az cgvház- 
ban a belbékét megóvják, szemet hunynak, tudva azt, 
Hogyha hívei egyházmegyéje előtt panaszt tesznek, 
mindjárt reájok kiáltják az „összeférhetlen“ jelzőt. . . !

Igaz ugyan, hogy' a C) tanterv az osztatlan nép­
iskolák számára készült, de mit ér az, ha még abban 
is, például a Ill-ik osztályban két tantárgygyal több a 
tananyag, mint a minden osztályt külön tanító által ve­
zetett állami tan tervben.

Az állami tanterv a 3-ik osztályban semmit sem 
tud történelemről, természetrajzról, mi nálunk már — 
c^ak a C) tan tervet veszem, — meg kell tanítani 6 
eletiajzot, s a természetrajzból az állatországból tiz da- 
uibot, a növények közül szintén tizet, s négyféle 
ásványt. Azt gondolná valaki, hogy ez csekélység. 
Csekélység lehet ott, a hol egy tanító vezet egy osztályt, 
meit ott már a gyermek az első és második osztályban 
annyira elő van készítve a beszéd és értelem gyakorla­
tok által mindenre, hogy' egész könnyedén tanulja a 
természetrajzot is.

Epen most panaszol egy szegedi tanító kollega, 
oogy nincs fizikai ideje a második osztályban beszéd 
us ártelem gyakorlatok útján tanítani be a bibliai törté­
neteket, s kénytelen volt azokat kinyomatni; úgy vagyok 
ezzel magam is, teliratom a megtanítandó bibliai törté­
netet eg_v^ nagyobb fiúval a táblára, s a második osztály 
magán foglalkozásul lemásolja, s mikor levan, velők 
■ eloK astatom, megértetem, s otthon beemlézik.
,. Pedig ez nem helyes, de mit tegyünk, ha a vizi- 
t.uzio folyékonyságot vár, idő pedig nincs, hogy' egy 
•■’Ztaiylyal naponkint egy órát időzzünk. Nincs miért 
magamat mentegetni, mert iskolám mindig megüti azon

mértéket, melybe a jobbak osztatnak, de ki kell monda­
nom, hogy mindenre nem érünk rá.

De van még más nagyobb baj is, a mi 3-ik osz­
tályunkkal. Annak a gyermeknek, a melyiknek eddig
me csak.. ,,egy °-lvaso könyve volt, egyszerre kell :
Bibi. tort., boldr., Eletr., Term, rajz., Zsoltár., Olv. könyv. 
Magy. nyelvt., legkevesebb 2 frt értékben, a szüle jön 
s szidja a tanítót, hogy nem tud kevesebb könyvből 
tanítani. S ha még volna mindenre jutányos tankönyve 
egyházkerületünknek, de azért a néhány állatért meg 

, x cnm a sárospataki Búza-féle tankönyvet 34 krért 
holott ilyen tankönyvet állíthatna az egyházkerület jutá- 
nyosabban. Mivel pedig a C) tanterv ‘ által követelt s 
mar említett állatokért nem érdemes e könyvet megvé­
tetni, nincs mit tenni, mint íratjuk ezt is, s raboljuk a 
drága időt, hogy gyermekeink a kutyáról s füles bagoly­
ról cl hadarjanak néhány sort, a mikről ők legalább falun 
a nélkül is eleget tudnak.

I crmészetrajzi kézikönyvünk tehát nincs, s a 
tanító midőn belép az iskolába, látja, miket kel! taní­
tani, de a tankönyvekről még csak utasítást sem tud 
adm nein senki. Igaz, hogy minden év augusztusában 
megküldi az egyházkerület tankönyveinek jegyzékét, de 
nem jó volna odatenni annak az aljára, hogy termé­
szetrajzi, nyelvtani, természettani, földrajzi (V—VI osz­
tály) kézikönyvekül, olvasókönyvekül ajánl tatnak ezek 
meg ezek. . . ?

Ln úgy tudom, hogy a népiskolai tankönyvek némi 
hasznot is hoznak az egyházkerületi pénztárnak, miért 
nem igyekszik hát az egyházkerület azon, hogy mindenre 
legyen tankönyvünk. Mennyi kellene évenkint csak olvasó­
könyv, 60—70 ezer példány!

I la megnézzük a népiskolai tankönyvek forgalmá­
ról készített kimutatást, azonnal meggyőződünk arról, 
hogy mily tetemes kára van egyházkerületünknek abban, 
hogy egyes tankönyveinek nincs folytatása. Ilyen p. u. 
a Kótai földrajz. Míg a kimutatás szerint a 3—1 osz­
tályokban elkél a bibi. tört.-ből, s életrajzokból 10—12 
ezer egy' é\ alatt, addig a földrajzból alig 4 ezer ! Mi 
ennek az oka ? Az, hogy a 3—4 osztályokra készített 
eme földrajz nem használható, csak ezen két osztályban, 
s.ara.20 kr., de a Géreez-féle sárospataki 28 krért 
kielégítő a 3—6 osztályokra, s ha a tanító a 3-ik osz- 
tályban ezt véteti meg, ez által 20 kit megtakaríttat a 
szülőkkel. S a tanító, — a hol a lelkész, vagy a különféle 
látogatók nem őrködnek eléggé a felett, hogy' az egy­
házkerületi tankönyvek használtatnak e, — megvéteti az 
utóbbit.

Egyszer kérdezte meg iskolánkban egy látogató, 
midőn olvasás alkalmával a Gyertyán fi K. R.-féle olvasó- 
k my vet kézébe adtam, hogy miért nem használok 
egy házkerületi olvasókönyvet, s midőn mondám, hogy 
ily et nem ismerek, azt válaszolta : Hát a Günczy-féle ?
I ermészetes dolog, hogy erre nem volt szabad semmit 
szólanom !

Ha mint mondám, vagy az iskolaszéki lelkészek, 
vagy körlátogatók, vagy maguk az egyház látogatók 
jobban őrködnének az egyházkerületi tankönyvek hasz­
nálata lelett, akkor még a legnagyobb forgalmú tan­
könyvekből is, mint a milyenek a Dóczy Ábcz. Bibi. 
történetek, Életrajzok, nem 10—15 ezret, hanem, 
tekintve 80—8.» ezer, iskolába járó gyermekünket, nem 
is számítva az ott járó más felekezetűeket, — legalább 
is minden tankönyvnek az 1—IV. osztályokban 20—25 
ezer példányban kellene évenként elfogyni.

Felsővégesi lelkész-tanító.
(Vége küv.)
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KÖZÉLE T Ü N K.

Válasz a „Lelkipásztori verseny1 czímű czikkre.
E becses 45-dik számában Gergely Károly nagy­

bányai lelkész úr a fentebbi czím alatt közölt czikkben 
\ üdéimére kelt Fekete József átányi lelkésznek, kinek 
az általános termény- és iparszövetkezet igazgatóságá­
hoz intézett levelét e lap hasábjain kifogásoltam. Mint­
hogy G. K. úr a fő kérdést csak mellékesen érintette 
s több oly kifejezéseket használ, melyek nézetem sze­
rint megjegyzés nélkül nem maradhatnak, czikkére e 
sorokban válaszolni kívánok.

A czikk kezdetén ily kifejezés fordul elő: „a nyír­
bogát! és átányi lelkésztársak a lelkipásztorkodás terén 
formaszerű versenyre hívták ki egymást, úgyszólván 
szellemi párbajra keltek. “ Ezen állítás nem szabatos, 
kiigazításra vár. 1 la versenyről, vagy épen párviadalról 
van szó, kihívó csak az egyik fél lehet. Jelen esetben 
az átányi lelkész volt az. Kn versenyre senkit sem 
hívtam ki; sőt, mint előre kifejeztem, ezen verseny ered­
ményét az általam felvetett kérdés eldöntésénél irány­
adónak nem tekinthetem. Ama lelkipásztori verseny 
eredménye egyfelől a nyir-bogáti hívek anyagi viszo­
nyainak szegényesebb voltáról, másfelől saját erőm s 
tehetsegem korlátoltságáról győzhetett meg. Kitűnt, hogy 
átányi lelkésztársam több sikert tudott felmutatni a lelki­
pásztorkodás terén, mint én. l'gyde én mindenkor tuda­
tával bírtam annak, hogy a reform, lelkészi karban 
számos, nálamnál jelesebb és több sikerrel működő 
lelkészek vannak. Sőt azt Fekete József úrnak is be 
kell ismernie, hogy bár nazarénusok egyikőnk egyházá­
ban sincsenek, mint a verseny eredménye mutatja, még 
sem tarthatjuk magunkat jobb lelkipásztoroknak ama 
számos jeles tiszttársainknál, kiknek egyházaikban a 
nazarénizmus fellépett és terjed.

Gergely Károly úr czikkét olvasva, úgy találom, 
hogy miként Fekete József lelkésztársam, úgy Gergely 
Károly úr is, az önsegélyző szövetkezet előnyös voltát 
i wekezett előtérbe állítni, az általam felvetett fő és elvi 
kérdést háttérbe szorítván, hogy így arról a figyelmet 
elfordíthassa. Fejtegeti, hogy mily üdvös dolog, ha a 
lelkész a fogyasztási szövetkezet élére állva, a népet a 
nyerészkedő vállalkozók kezei közül kiszabadítja, a tár­
sulás által a nép anyagi erejét fokozza, az egyházi 
terhek viselésére képesebbé teszi. A fő kérdés felett 
pedig könnyedén átsiklik. Én nem a fogyasztási szövet­
kezet áldásos vagy nem áldásos volta felett indítottam 
vitát. Az általam felvetett elvi kérdés ebben foglalható 
össze : helyes dolog-é, hogy egy reform. lelkésznek oly 
levele forogjon közkézen, melyből kitűnik, hogy ő a 
korcsma engedélyezését sürgős szükségnek állította s 
annak kieszközlésére tevékenyen közreműködött ? Helyes 
volt é, hogy a fogyasztási egylet elnökségét azután is 
megtartotta, a midőn amaz egylet a szeszes italok ki­
mérésére is kiterjesztette üzleti működését? Ezen kérdé­
sekre érdemleges választ G. K. úr nem adott, bár a 
fekete J. eljárását oly dolgok előhúzásával mentegette, 
melyeknek megengedhető, sőt hasznos voltát sem én, 
sem más kétségbe nem vonta.

Felemlíti G. K. úr, hogy mivel népünk jövedelem- 
forrásai mindig több oldalról vétetnek igénybe, ezért a 
nép terhén kell könnyítői s azt a teherviselésre ké­
pesebbé kell tenni. I la látja a nép, hogy az ő papja 
tudományával, jó leikével s szorgalmával anyagi téren 
is segítségére lehet, mindjárt jobban ragaszkodik hozzá.

Tökéletesen egyetértek vele. Ha látja népünk, hogy 
sorsa iránt érdeklődünk, bajain segíteni szívesen törek 
szünk, szóval ha jó és balsorsában mint jóakaró barátot 
lát bennünket maga mellett, ez által csak nyer előtte 
állásunk fontossága.

Fel is sorol G. K. úr néhány oly eszközt, a melyek 
az ő szavai szerint a nép anyagi javának előmozdítására 
szolgálnak „egy ahhoz értő, ügyes lelkész kezében.“ 
Véleményem szerint azonban ezen eszközök némelyiké­
nek használatában szorosan meg kell vonnunk a határ­
vonalat, a melyen túl lépnünk nem szabad.

Van közleményében egy könnyeden odadobott vád 
is, melyet válasz nélkül nem hagyhatok. „A ki segítni 
akar magán, vagy a népen, — így ir G. K. úr egv 
helyen — azt megunjuk, hogy a lelkészi tekintély ellen 
vét; a ki v ilági ügyekbe elegyedik, azt mondjuk róla, 
hogy eltért az evangy. szellemétől.“ Ez a vad talán 
tartozhatik lelkészi karunk több tagjára, de mindenesetre 
illet engem, ki F. J. lelkésztársam eljárása ellen felszó­
laltam. De kérdem Gergely K. úrtól, vájjon azért róvtam-é 
én meg F. J. lelkésztársamat, mert a népen segíteni 
akart? Nem azért-e, mert e végett nem választotta meg 
az eszközöket; oly eszközt használt, melyet nekünk, 
lelkészeknek használnunk nem szabad és közkézen forgó 
levelében lelkészhez nem illő nyilatkozatokat tett, s ily 
módon valóban eltért az evangyéliom szellemétől ? Bizony 
ha G. K. úr fentebbi állítását világosabb értelmezés nél­
kül fentartja, hajlandó vagyok azt hinni, hogy közle­
ményeimet vagy el sem olvasta, vagy legalább nem 
figyelmesen olvasta el s egyoldalit felfogásnak hódolt, 
midőn czikkét közzétette.

Állításainak bizonyítására felhozza érvül, hogy 
Krisztus Urunk is megkönyörült az éhező sokaságon, 
midőn 5 ezer embert jóltartott, sőt egy alkalommal még 
egy kis borról is gondoskodott. Elfeledkezett azonban 
ama nagyszerű jelenetről, a midőn Krisztus Urunk kiűzte 
a pénzváltókat s._ galamb-árusokat a templom tornáczá- 
ból: bizonyosan nem azért, mintha a forgalomnak a 
pénzváltók által könnyebbítését helytelen dolognak tar­
totta volna: vagy épen azt kárhoztatta volna, hogy a 
galamboknak darusításából valamelyik szegény kortársa 
egy kis jövedelemforráshoz jut. Az okot megtalálhatjuk 
az istenember ama szavaiban „az én házam imádságnak 
háza, ti pedig tettétek rablók barlangjává.“ Ilyen az Ur 
házához s annak szolgálatához nem illő üzérkedésre 
volnának némelyek hajlandók ma is, s ez aZ, a mi ellen 
én felszólaltam.

Flammarion Urániájából idéz G. K. úr egy tételt, 
melyben a Márs bolygó egyik lakója azt mondja a földi 
emberekről, hogy azok elég tökéletesek lehetnének, de 
az a nagy hi bájok van, hogy esznek, c miatt sok egyéb 
hibába s bajba esnek. A jeles Flammarion után idéz­
hette volna G. K. úr még azt is, hogy a földi halandók­
nak nem csak azon hibájok van, hogy esznek, hanem 
az is, hogy isznak és emiatt még több bajba és vétekbe 
keverednek. Ennélfogva az italmérési helyiségek bizony 
nem tekinthetők oly jótékonysági intézeteknek, melyeket 
nekünk lelkészeknek a nép anyagi jólétének előmozdí­
tása végett felállítanunk kellene, sőt megengedhető volna.

De nézzük meg, melyek azon eszközök, melyeket 
Gergely Károly úr a nép anyagi jólétének előmozdítása 
végett lelkésztársainak ajánl.

Felhozza, mint követendő példát, hogy 6 Krassmt 
takarék magtárt állított. Mégis könnyebbül tehát a vad 
súlya, s mi, a kiket Gergely K. úr a nép jóléte iránt 
bűnös közönyösséggel vádol, kezdünk kissé fellelegzeni. 
Mert hiszen takarékmagtár alapításában nem ő volt az
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első s Krassón kívül számos más községben áll fenn 
takarék magtár, melynek vezetésében a lelkésznek tevé­
keny része van, a nélkül, hogy őt ezért a lelkészi 
tekintély ellen vétőnek, vagy épen az evangyéliom sze’- 
lemétől eltérőnek tartani valakinek eszébe jutna. Dy van 
ez a dolog a temetkezési intézetekkel is.

Három évtizeddel ezelőtt keletkezett takarékmagtár 
egyházunkban is. Felállította pedig azt, ha a Gergely 
K. úr által használt szójátékot tovább viszszük, nem 
József, hanem Béniámin, boldog emlékű elődöm, Nemes 
Béniámln s az akkori egyházi elöljárók. Ennek köszön­
hetjük, hogy most egyházunknak majdnem hatodfélezer 
forint tőkepénze s 250 m. mázsa rozsból álló kölcsön- 
magtári alapja van. Úgy a gabona, mint a pénztőke 
kicsiny részletekben van az egyháztagoknál kölcsönképen 
elhelyezve. Ezek kezelése, nyilvántartás s számadás 
vezetése sok időmet vesz igénybe. De nem tartok attól, 
hogy ez a lelkészi tekintély s az evangyéliomi szellem 
rovására történik. Sőt kedves kötelességemnek tartom 
azt, azon tudatban, hogy az egyháznak nem megvetendő 
jövedelemforrást biztosítunk ez által. Ezenkívül azon ha­
tározott nagy előnye is van az egyházi kölcsönnek más 
kölcsönök felett, hogy itt a nép a befizetett kamatokkal 
is saját terhén könnyít, az egyháznak oly szükségei 
fedeztetvén a kamatokból, a melyekre saját zsebéből 
kellene adóznia, ha a kölcsönt nem saját egyházától 
kapná, hanem valamely pénzintézettől venné fel, a mi­
kor is a kamatok reá nézve teljesen elvesznének. így 
pedig a 8%-os egyházi kölcsön csak 3—4%-nak szá­
mítható.

Nyír-Bogát. Mózes András.
(Vége köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— Boldog karácsony-ünnepléseket kívá­
nunk c helyen is lapunk olvasóinak. A karácsony 
minden egyéb ünnepeink közt leginkább a szív, 
a kedély, mert a benső, a családias örömök 
ünnepe. Találja ez ünnep, Krisztus Urunknak 
áldott születésén boldog megelégedésben a mi 
kedves olvasóinkat, hogy erőt meríthessenek e 
napokon életök további küzdelmeihez, s ez ünnep 
költői, de komolyan vallásos eszményiségéből az 
élet bizony sokszor rideg valóságához.

— Adományok a debreczeni egyetem alapjára. 
Az a nemes felbuzdulás, mely Debreczen város közön­
ségét, ősi főiskolánk egyetemmé fejlesztésének hírére 
ihletként megszállotta, folyton-folyvást növekedőben van. 
Az özvegyek filléreikkel, a vagyonosabb hitsorsosok 
tekintélyes összegekkel sietnek hozzájárulni a szent terv 
megvalósításához. Nem múlik el egy nap sem a nélkül, 
h°gy újabb meg újabb ajánlatok, adományok és alapít­
ványok ne történnének a nagy czél elérése érdekében. 
Hasábokat írhatnánk az áldozatkészség megható példái­
ról, a mi mind azt igazolja, hogy ha szinte bizonyos 
körökben aléltság és megmagyarázhatatlan elzárkozott- 
ság tapasztalható is, de egyesek tudatos buzgalma 
annál inkább határozottabban kifejezésre tör s valóban 
lelkesítő tettekben nyilatkozik. Utolsó közlésünk óta a 
következő gyűjtésekről kell megemlékeznünk: A debre­
czeni főiskolai tanárok is gyűjtöttek a magok körében 
a debreczeni egyetemre. E gyűjtés eredménye 4900 ko­

rona es egy 20 koronát tevő évjáradék. Az ajánlatok 
részletes kimutatása ím' ez: I. Akadémiai tanárok: 
Búzás Pál 200 korona, Balogh Ferencz 100 korona 
perest Kalman 200 korona, Csiky Lajos 200 korona, 
r* j^arsa Istv’án 200 kor., dr. Kovács Sándor 100 kor. 

dr. Baczoni Lajos 100 kor., Liszka Nándor 100 kor.' 
dr. Erdos József 200 korona, dr. Öreg János 100 kor 
hass Béla 100 korona, Tóth Sámuel 400 korona, dr. Török 
József 100 korona, dr. Ozory István 50 korona, Thót 
ferencz nyug. bölcsészeti tanár 100 korona, Menyhárt 
János nyug. theol. tanár évenként, míg él, 20 korona. 
II. rogymnasiumi tanárok: Tüdős János 200 korona 
dr. \ arga Bálint ÍOO korona, Sinka Sándor 200 korona! 
Bosznay István 100 korona, Karai Sándor 100 korona’ 
dr. Gulyás István 100 kor., Kovács János 100 korona’ 
Doczi Imre 100 korona, Tóth Mihály 100 korona, Elek 
Lajos 100 korona, Nagy Elek 100 korona, dr. Nagy 
Zsigmond 200 korona, Kulcsár Endre 100 korona, Tóth 
József 100 korona, K. Kiss József 10«) korona, Mácsai 
Sándor 100 korona. III. Tanitóképezdei tanárok: Joó 
István 100 korona, Somogyi Pál 200 korona, Kovács 
Lajos oO korona, Orosz István 200 korona, Bencze 
Zsigmond 100 korona, Sz. Nagy Károly 100 korona. — 
Járadékkötvényen aláírtak 200—200 koronát: dr. Magoss 
György városi t. ügyész, Koncz Elek, Kovács Mihály 
kereskedő, Szabó Antal ügyvéd, Benyáts Emil keres- 
kedő, Tóth Gyula lakatos, Vágó Andor kereskedő. 
Továbbá Meisels Dezső gazdálkodó 100, Weidner József 
czipész 50 koronát írtak alá. Alapítványt tettek : özv. 
Szabó Sándorné és dr. Popper Alajos 2o0—200 koro­
nást. Készpénzben adakoztak : Kovács Gyula kereskedő 
2«A) koronát, Nagy Jakab gazdálkodó 50 koronát, özv. 
Széli Jánosné 40 koronát, Mihalovics Istvánná 20 koro­
nát (a férje a gyógyszerész-testület 530 koronás alapít­
ván) ához külön hozzájárult), Szőke Ferencz iparos, 
Végh Gyula r. kapitány, Debreczeni Gábor bádogos,’ 
özv. Kovács Dánielné 10—10 koronát, Weinberger és 
Kovács ezég 6 koronát, Biró Pál kertész, Jaszencsák 
Sándor 4—-4 koronát, id. Boczkó Sámuel, özv. Szabó 
Gáborné, Krausz Károly, Biró Armin, Lengyel István, 
Kraft Ödön 2—2 koronát, Debreczeni József 1 koronát, 
Stern és Kelemen 40 fillért. Ez összeg gyűjtésében dr. 
Magcss György és Koncz Elek hitsorsosaink fáradoz­
tak. — Lengyel Imre és Márk Endre, e lelkes és buzgó 
gyűjtők ívén jelentékeny adományok folytak be ismét. 
Röszler Richard, Berger Jenő és Horváth János tégla­
gyári vállalata az egyetem esetleges építési czéljaira 
százezer téglát, vagy annak értékét 2800 korona kész­
pénzben ajánlotta fel, ezenkívül a vállalat egyik tagja, 
Röszler Richárd külön 400 korona alapítványt tett. 
Vecsey Zoltán birtokos ezer, Harangi Sándor gazdál­
kodó a maga és neje, Kállai Erzsébet nevében szintén 
ezer korona alapítványt tettek. Ugyancsak a Lengyel 
Imre és Márk Endre ívén írtak alá Bészler Károly árva­
széki ülnök és Riesz Henrik kocsigyáros 200—200 ko­
ronát, Riesz Károly kocsigyáros 80 koronát, özv. Lédig 
Lajosné 50 koronát, özv. Tóth Gyuláné, özv. Udvar­
helyi Károlyné, Schneer Sámuel 20—20 koronát, Szűcs 
István és Bálint Sámuel 10—10 koronát, Kolláth Teréz, 
özv. Reiner A.-né, Uray János, Tordai János, özv. So­
mogyi Dánielné, Eresei János, Szabó József 2—2 koro­
nát, Lukács Gézáné 1 koronát, Győrffy Aladár minden 
egyes fakultásra külön 50 koronát ajánlott. — Erdős 
József és társa Csiky Lajos hittanárok ívén Csák Amália 
kisasszony 800 korona alapítványt tett, a melynek 
kamatai már a jövő évtől kezdve az egyetemi alapot 
illetik. Az ő ívükön adakoztak még: Steinberger Gyula
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mérnök 200 koronát, dr. Kosa Zsigmond kir. ügyész 
20 koronát, Ladányi Gyula anyaköny \ \ ezető lelkész 
10 évig fizetendő 10—10, tehát 100 koronát, Csobán 
József. Polgári Sándor 6—6, Balogh I-erencz gazdál­
kodó 4, Szabó József, Pongor János 2—2, Perge Sán­
dor, üzv. Gyuricska Jánosné 1 — 1 koronát, Boldog 
Dávid, özv. Ökrös Jánosné 80—80, Gombos József 60, 
Kovács Imre, Major Péterné, özv. Szabó Mihályné, Pető 
Károlv, Fekete Antal, Korom Károly, Kiss^ Mihály, 
Molnár’ János 40—40, Nagy Péter, özv. Taubinger 
Antalné, Törnösvári Mihály, özv. Szabó Mihályné 20— 
20 fillért. Nevezett két hittanár eddigi gyűjtése 1148 ko­
rona 20 fillérre megy. — A dunamelléki egyházkerület 
érdemdús és tevékeny püspöke, Szász Károly ő mltga 
pedig, f<'»tiszteletű püspökünkhöz intézett iratában arról 
értesít, hogy egyházkerületében a debreczeni egyetem 
részére idáig 4191 korona és 8 fillér gyűlt be, melyet 
gyümölcsöztetés végett egyik fővárosi bankban helye­
zett el. Dunamellékéről bizonyára még ezentúl is fogunk 
lelkes adományokat jelezhetni. — Reichmann Annin, 
izr. hitközségi" elnök, szintén páratlan buzgóságöt és 
odaadást tanúsít a gyűjtésben, úgy hogy ő egymaga 
idáig 2Ő20 koronát szolgáltatott be gyűjtése eredmé- 
nveként a püspöki hivatalhoz. Ivén újabban adakoztak: 
Weinberger Lajos főtőzsdés 200 korona, Fisch Ignácz 
birtokos (N.-Léta) 200 korona, Biedermann József nagy­
kereskedő 1« K) kor., dr. Popper Mór ügyvéd 100 kor., 
Weinberger Lajos nagykereskedő 50 korona, bischer 
Adolf nagykereskedő 50 korona, Taller Ignácz 30 kor., 
Fáik Imre és társa nagykereskedők 20 korona, Lieder­
mann Mihály 2'» korona aranyban, Rosenfeld Jakab 
20 korona, dr. Freund Jenő ügyvéd 20 korona, Fitlöp 
Jakab 10 korona, Schmidt Soma 10 korona, Léderer 
Márton (Élesd) 10 korona, Neumann Sámuel 5 korona, 
Kocsis József 2 korona, Szilágyi Menyhért 2 korona, 
Bilim Lajos 2 korona, Fényes Ákos 2 korona, Schwarcz 
Jakab 2 korona. Ehhez járul Hochfelder Jakabnak 
50 koronáról szóló alapítólevele, mely összeget az 
alapító a jövő évben fog kifizetni. — Fenkölt gondol- 
kozásáról tett tanúbizonyságot dr. Jámbor Mihály 
hajdú-sámsoni orvos, a ki a püspöki hivatalban, bizo­
nyára tanügyi czélra szóló alapító levelet helyezett el 
végrendelet alakjában, egyszersmind régebbi tápintézeti 
alapítványát is 200 forintra egészítvén ki. — Balmaz- 
l [ivaros lelkes közönsége meg, e hó 18-ikán Ferenczy 
Elek főszolgabíró indítványára 5000 koronás alapítványt 
szavazott meg a debreczeni egyetem javára, a mely 
cselekedet által e város lakossága a tiszta hazafiság és 
józan tudományosság kultuszát példaadólag kívánta elő­
mozdítani. — Vidékről adakoztak még: Bot-Palád 30 ko­
ronát, Csenger-Ujfalu 8, Keér-Semjén 6 korona 50 fillért, 
Puszta-Darócz 6 koronát, Rápolt 14 korona 70 fillért, 
a méhlaki egyház 11 koronát.

—• Guttenberg Pál, budapesti tanár e hó 16-án 
d. u. 5 órakor, a városháza nagy tanácstermében, job­
bára válogatott közönség előtt, előadást tartott arról, 
hogy a felnőttek oktatása miként történik Angliában és 
a skandináv államokban. Kitérve az egyetemi szeminá­
riumi oktatás és a magán tanárság intézményének vázo­
lására, elbeszélte, hogy Angliában különösen elterjedt 
a szórványos egyetemi oktatás, az úgynevezett „Uni­
versity Extension“, a mi abból áll, hogy az önkényt 
jelentkező és bármely élethivatásban levő felnőtt hall­
gatók, az illető előadó vagy tanító által szabadon vá­
lasztott tárgyról bizonyos számú leczke-órán tájékozást 
szereznek, a kérdéshez magok is hozzá szólanak s 
felfogásuk eredményét írásba is foglalják. Az ilyen

szórvány-oktatás legtöbbnyire összeköttetésben van az 
egyetemekkel, sőt eredetileg innen is indult ki, ennek 
czélja voltaképen az, hogy az érett felfogású felnőtt 
nemzedék az egyetemen tárgyalt tudományokról tájéko­
zást nyerjen. Hasonló jellegit a skandináv államokban 
felnőttek oktatása végett szervezett oktatási intézmény 
is, csakhogy már ennek a czélja az, hogy világnézletet 
keltsen a társadalom egyes rétegeiben. Úgy ezt az elő­
adást, mint a másnap délelőtt 10 órakor ugyanazon 
helyiségben „a kézi ügyességi oktatásról tartott fel­
olvasást, az érdeklődő közönség figyelemmel hallgatta 
végig, s az előadót zajosan megéljenezte.

Kitüntetés. Velkei Pál k r. tanfelügyelő f. évi 
decz. 18-án adta át N.-Kátlón a városházánál a községi 
és egyházi elöljáróság s a tanítótársak jelenlétében ün­
nepélyesen Berta János ref. tanító s orgonistának a m. 
kir. földmívelésügyi minisztérium elismerő oklevelét s 
mellé 100, azaz egyszáz o. é. frt jutalmat a fatenyész­
tés és fanemesítés terén 18 év óta kifejtett buzgalma 
jutalmául. A kitüntetett Berta János hálás szavakkal 
köszönte meg a kitüntetést, ígérvén, hogy. jövőre is el­
követ erejétől telhetőleg mindent a fanemesítés érdeké­
ben. Az ev. ref. egyház részéről Görömbei Péter lelkész 
adott kifejezést az egyházi elöljáróság a felett való 
örömének, hogy egyik munkatársukat ilyen megérdem- 
lett kitüntetés érte, s miután hangsúlyozta azt, hogy a 
magas kormány kitüntetése és jutalma Berta János 
úrban teljesen méltó egyéniségre esett, egyben a tanító 
urat, valamint a többi tanító urakat is, a kik a mellett, 
hogy iskoláikban kitűnő sikert mutatnak, mindnyájan 
fáradoznak a fanemesítés terén, azon kívül egyik dalár­
dát vezet s az állami reáliskolában Tanít, másik az 
ipariskolai tanítás terén szerez érdemeket stb. stb., — 
a tanfelügyelő úrnak továbbra is jóakaratába s párt­
fogásába ajánlotta. Ezzel a kellemes ünnepség véget ért.

— Két gyakorlati kérdés. A közelebbi időben két 
ifjú segédlelkész intézett hozzánk levelet, útba igazító 
véleményünket kérvén bizonyos, efőttük forgott esetek­
ben. Elsőben is A agy Laios körös-ladányi s.-l. és oki. 
tanító azt kérdi tőlünk: „Vájjon a legújabban alkotott 
zsinati törvények rendelkezései a temetéseknél eddig 
szokásos és a nép által még mindig kedvelt búcsúzta­
tókat illetőleg miként intézkednek ? Éltörlendőknek pa­
rancsolja-e azokat végleg, vagy meg is engedi, hogy a 
hol ahhoz ragaszkodik a nép, az továbbra is fentart- 
ható ? És végül a még nem szentesített zsinati törvé­
nyeknek épen a búcsúztatókat illetőleg, van-e már is 
tiltó erejük ?"‘ — Királyi szentesítés alatt levő új zsinati 
törvénykönyvünk, 134. §-ában szóról-szóra ismétli eddigi 
zsinati törvénykönyvünk 116. §-ának azon intézkedését, 
hogy „a temetés az illető egyházkerület által megszabott 
szertartással történjék.“ Közelebbi zsinatunkon, tudomá­
sunk szerint, a búcsúztatókról egyáltalában nem volt 
szó. Az tehát a kérdés, hogy a mi tiszántúli egyház- 
kerületünk mit szabott meg ezen tekintetben. Erre 
megtaláljuk a feleletet 1889. évi tavaszi egyh. kér. köz­
gyűlésünk j.-könyvének 55. számában, a mely szerint 
egyházkerületünk „a verses búcsúztatókat egész határo­
zottan eltiltja, a mely tanítóknak vagy kántoroknak 
hiványukban benfoglaltatnak, hogy sírbeszédet tarthat­
nak, annak gyakorlása továbbra is engedélyeztetik, de 
nem versekben foglalva, hanem egyszerű folyékony 
prózában.“ Ez a tényállás. Megjegyezzük még azt, 
hogy a még meg nem erősített zsinati törvényeknek 
semmiben sem lehet sem tiltó, sem parancsoló erejök. 
— A második- levél így szól: „A közelebb múlt újbori 
úrvacsora-osztás előtt egy fiatal lelkész azt a meglepő
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nyilatkozatot tette előttem, hogy ő csak közönséges 
urvacsora-osztasi beszedet és ágendát fog tartani amaz 
egx-szem ókból mert az idén az ő gyülekezetét teljesen 
megfosztotta a hloxera a szüret áldásától. És ú<n- tét 
n mikent beszelt. Az istenitiszteleten egyetlen szót sem 
hallottam sem az imádságban, sem a prédikációba™ 
sem az agendaban az ujbor zsengéjéről. Ha Norvéiriá 
ban történt volna e dolog, nem csodálkoznám rajda 
ugyde az- illető lelkész gyülekezetének bortermő heV 
gyel ekeskedo hatara van s a község közepén sorban 
epuet pmczek előtt meg nem nagyon gyepesedett be 
az ut, mert meg egy pár evvel ezelőtt volt olyan a

a g>'ü,ekezet évenként szazakat fizet belhivatalnokainak mustváltság cztmen s 
így ok egyaltalaban nem mondhatják el, mint az adózó 
egyhaztagok hogy t. t. a szüret felől való víg éneklésük 
elesett. Végül erdekes jelenség az; hogy nem lévén újbor 
a községben a szomszédban lakó urasághoz fordultak 
a k, az o újból plántált oltott szőlőjéből készült újborral 
ajándékozta meg a szükségben* levőket. Én abban a 
szomorú tényben, hogy a gyülekezet ez évben bort 
nem szúrt, teljesseggel nem látok olyan okot, mely az 
.lleto lelkészt fo mentene az említett istenitiszteletnek 
specziahsan alkalmivá tételétől s e nézetemnek előtte 
kifejezést is adtam. Ha a hallgatóság örömében részt 
veszünk a bo termes idején és ha osztozunk bánatában 
akkor, midőn az Lr keveset adott a föld javaiból- el­
hallgassunk-e a vigasztalás szavaival a jelenlegi csüg- 
geszto időben, midőn semmi sem termett? Egy gyülekezet 
a mely lelkészének tetemes mustpénzt tize”, daczára 
annak, hogy mustból egy garas jövedelmet sem nyert 
megvárja a lelkésztől, hogy ha újbort tétetett föl gond­
nokával az urasztaláca, adja okát eme cselekedetének 
szóljon annak az újbornak a jelentőségéről; mert ha 
en-o. szólam nem tartja é demesnek, akkor fölösleges 
volt minden módón újbor után járatni; nemcsak fölös­
leges, de annak semmi értelme nincs. Előttem ez az 
ístcmtisztelet a maga színtelenségével nagyobb vissza­
tetszést szült, mintha például karácsony ünnepén e"y 
egészén közönséges beszédet hallanék "az ünnepi szó­
noktol. Mint a gyakorlati theologia tanárát, kérem föl 
tanai urat meltoztassék felvilágosítani, hogy az illető 
elkesz helyesen járt-é el e dologban? Szarka Tamás.“ 

Uistingvalnunk kell e kérdést illetőleg az elmélet és a 
gyakorlat kozott. Elméletileg véve a dolgot, már Fördős 
helyteleníti azoknak szokását, kik az úrvacsorái ágendát 
az ünnepi alkalomra vonatkozással készítik, tartván ka­
rácsonyi, húsvéti, pünkösti, újkenyéri, újbori stb. úrva­
csorái agendákat, holott ezen beszédeknek csak egy 
i°tárgyuk van : „Ezt cselekedjetek az én emlékezetemre, 
a?; ,nak halálát hirdessétek, míglen eljöx'end.“ S bizo- 
n>o.-> is, hogy ezen beszédekben az illető ünnepi alkal­
mat csak mellékesen kell jelzeni. Ámde, gyakorlatilag 
)ÜVC, ,®!p0tf. mivel a mi magyar ev. ref. egyházunk-
I a11 -• törvénykönyvünk 101. §-a által elismert, s
ma ji szentesítés alatt levő, közelebb hozott egvházi 
törvényeink 121. §-a is szó szerint ismételten jelzett 
„tennaMo rend és szokás szerint“ évenként hat külön- 
•'"Zu ízben szolgáltatik ki az úrvacsora és pedig újborra 
* ;^,er utolsó Vagy november első vasárnapján: az 
1 t u elkesz úrnak ezen rendtől és szokástól, nézetünk 
szerint, eltérnie nem lett volna szabad, s legalább egy- 
,lazi.. ^szedőben az újborról, vagy annak a szomorú 
xom mernek miatt elmaradásáról, arról, a mire ez tanít 
oennunket, meg kellett volna emlékeznie. Persze, ké-. 

,"~e,mesehh dolog annál egy közönséges beszédet adni 
L ' ’ e azt mar nem hiszem, hogy ezzel a gx’ülekezet
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épülését előmozdítanék. A felszólalás jogos, mert az
szerintm,?ercs?k melIőzése’ a JÓ1 értelmezett elmélet 
énen n- ’ k 32 urvacsPrai agendára vonatkozik, de

mege,őző aika,mi imadstíós
. , ,, ü Ujsag- Ez evben már három szám jelent 

meg e \ állásos néplapunkból, mely decz.—január hó- 
apokban összesen 13 számban lát évenként napvilágot.

kiad(')'iaS H°JC Bud‘?: darKIS berek-böszörményi lelkész, 
kiadója Hornyanszky Viktor. Örömmel jelezhetjük liogv’
me-’s/ul-otf1'’ CZ- a m! ‘égi JÓ barátunk, most is a régi 
emel XIp CSap3S0,n halad: czikkeivel épít, szellemével emel. Melegen ajánljuk.
aq j-. Feívilagositásul. T. Szerkesztő urak! B. lapjok 
c.'rV LSZa'na?aL - ”,A karácsoni ’egácziók“ czím alatt 
rm-nth-n k^z fmeny .Jelent meg a „Különfélék“
I \ / rt '1 cm kek hozzá nagy talentum, hogy a
feli me^ípaheZ ,kozel,fekvő d—' nagy egyházban bárki 
felismerje a derecske! ev. ref. egvházat; mivel pedfö
nföTn [gyház,Ug>' be^, mini külső elöljáróik 
hárH Udos,to a,taI nehézméiyelt eljárás miatt
árki előtt titkolózni vagy pirulna, és másfelől, hogy az

ugv ne csupán egy oldalról legyen megvilágítva: álljon
ni tTa vona?kozo Jegyzőkönyv teljes szövegében.

„Olvastatik t. Szabó Imre s.-lelkész es Buray János
s-tanító fo,\amod\-anya, melyben mindenik azon kére­
lemmel főidül az egjföáztanácshoz, hogy őt részesítse 
3 ™-S°ul C8aCZ‘Ó Jótéteményében. Gyűlés, tekintve, 

0> 'Szfbn hnre s.-Ielkesz urnák főnökénél úri ellátása 
| n felül 200 fit készpénz fizetése van; tekintve, 
v gy egyliaztaiiacsui ik e f. évi szept. 24-én, tehát csak 
a le közelebbi gyűlésén javította fizetését 50 forinttal; 
e'in x e, iog> nevelői működésével is keresett ez év 

.olyaman par száz forintot; tekintve, hogy a legköze­
lebbi husvet ünnepen testvéröcscse volt a derecskéi ev 
ref egyház igen megkedvelt s nagyon szépen jutalma- 
zutt legátusa; tudva vegre, hogy kérvényének- beadása 
előtt par nappal meg ugyanezen öcscs számára igyeke­
zett egyhazunkat karácsoni legáczió gyanánt elnyerni:

... J ........... hí. ,.JZ,CI.C2)fcll 1X1X1

semmi mellekjovedclme avagy ellátása nincs, pedig köz­
ségünk es egyházunk társadalmi életében oly szerepet 
tolt be, mely bármely ifjúnak dicsőségére válik s e 
szerepkörben hasonlíthatlanul nagyobb szüksége van az 
anyag! támogatásra, mint soraink között bárkinek.“ 
E jegyzőkönyvből világosan kitűnik, hogy az egvház- 
tanacs nem a s.-lelkészét, hanem annak azt az I. éves 
joghallgató öcscsét mellőzte most, ki a f. évi husvét 
ünnepelvén volt a derecskéi ev. ref. egvház legátusa; 
kitűnik továbbá, hogy a legközelebbi karácson után 
kővetkező bármelyik ünnepen lehet t. Szabó Imre s.-lel- 
xusz nr legátus. Nem nyilvánul azonban ki az, hogy 
az a kicsinyeit s.-tanító, az általa szervezett dalárdával 
mar több száz forintot keresett össze különféle jótékony 
czelokra, tox ábbá, hogy nemcsak városunk, hanem 
vidékünk intelligens közönségének is sok kellemes es­
télyt szerzett s ünnepélyt létesített karmesteri buzgal­
mával: nem nyilvánul továbbá ki az sem, hogy az a 
kicsinyeit s.-tanító nem egyszer helyettesítette mái" Szabó 
Imre s.-lelkész urat, mint jó barátját a szószékben, és 
hogy cr adta be előbb a kérvényét, nem pedig a s.-lelkész 
én, nem tűnik ki fenti j.-könyvből az sem, hogy míg 
a lelkész maga fizette a segédjét, csak száz forint volt 
a jövedelme, meg a hívek buzgóságából befolyó némi 
melléklet, mi tudtunkkal ma is megvan, míg a s.-tanító-
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isnsst tu srs-**;ru'kü ■''•"l,'. ifiúr Ve éli verni3 Értem az erdemesseg 
az arra erdemes J » ■ va,ó e]őhaladást, részint
"a különféle minősítéseket, melyek alapján az 
L ;7V,V egyházakra valaki aspirálhat. S ha kielégítő 
eredményre^ nem vezetne kutatása: vessen az Ujusag 
az,,:, részére követ, a mely.k nem po J ™ ™ “r ° 
ijed hanem üzletszerűen zaklatja folyamodd an> atval 
va u- leveleivel a nagyobb egyhazak lelkészé,t. lovab < 
l-e„veskediék a jövő évi karácsom legátus ui, u0> 
a régi, mint közelmúltban veit derecske, legátus vagy
supplikánsként itt megfordult tiszteletremelto egy eneknel
utántudakozódni, hogy akár a le kész xa,,y - ‘ ban 
házánál minő ellátásban, bánásmódban s méltánylásba 
Sítek Derecskén ? Bárki tegyen különben a nebes- 
telő tudósító- ne vegye rossz néven, ha, mint a derecske 
ev ref. egvháztanács egyik szerény presbytere es je© 
zője, bátor vagyok kijelenteni, miszerint e<g>-haztanaesui - 
m.ndi,- tudta s ma is tudja és akarja az erdemet jutái 
mázni, a nélkül, hogy valakinek e tekintetben a tanacsa 
Írén vélné. Derecske, 1893. decz. 11. I ray Gyula e>h. 
tan " je-'vző. — Kiadtuk e felvilágosítást, mert az 
„Auditor et altera pars“ elve alapján ki is kelle ad­
nunk. Csak egy szavunk van hozza es ez az- 
nekünk az ég alatt semmi kifogásunk nincs a szu ‘ 
fő,-,, s.-tanító úr ellen, őszintén becsüljük ezen nyilat­
kozatban is felsorolt érdemeit, de, bocsánat, a tanú o 
ifiuság feljajdulását e nem nyomhatjuk, mert a legacz o 
jóteteménv, szerény véleményünk szerint, .eteo sorban 
mindig és mindenütt ezt illeti meg. A tényálláson e 
feU ilágosítás mitsem változtat. Szerkesztoseg.

— Halálozás. Részvéttel vettük a gyászán t bepsy 
C,éz.i adorjáni ev. ref. lelkésznek élete 29-ik, házassága 
mik évében, hosszas szenvedés után t. ho 14-en törten 
elhunytéról. Ifjú feleség, egy kicsiny leányka, szerető 
rokonok gyászolják a korán elköltözött hu férj, jo atyr

Pályázat.
\ bereo-i ev. ref. egyházmegyébe kebelezett 

bereg-somi ev. ref. egyház lelkészt állomására 
nálvázat nyittatik.

' Jövedelem: a) 50 köböl tiszta, rostalt
búza, pr. 6 frttal ••■•••• 'jUU1,t

b) 20 köböl tiszta, rostalt gabona, ^
pr. 4 frt 50 krral . • • j .2 ’’

c) 42 hozás széna, 3 frt oO krjaval 14b „
d) must átlag, a phyloxera miatt ^

’ Íj egy újra plántálandó szellői öld -r
f) fairt ék, behozatallal .... 00 .,
cr) stóla, circiter........................... 4U ’>
h) 35,772 □ öl föld, benne 13,800

□ öl kaszáló......................................... ”
i) telek haszna........................... ’
Ezen egyház ennélfogva Il-od osztályú. _ 
A megválasztott állomását csak 18,‘o-

tavaszán foglalhatja el. , , . . . ,
\ kellően felszerelt pályázati kervenx ck

bezárólag jövő 1894. év január hó 9-ig, Jandra, 
_ u. p. Vásáros-Namény — a beregi h. esperest
hivatalhoz küldendők be. ,

Debreczen, 1893. deczember 21-en.
KISS Á K O 7C

püspök.

Pályázat
• U11VIX ‘V •• ....... ......
rokon halálát. Legyen nyugodt az Lr szodo 

híven munkálkodott szolga síri alma!
— Szerkesztőségünkben a jövő ujevvel változás 

állván be, egész tisztelettel, de egyszersmind sürgősen 
kérjük föl azokat a t. olvasóinkat, kik meg reszten 
vagy egészben hátralékban vannak a Lap dijával, 
hogy a hátrálékot méltóztassanak mielőbb beküldeni. 
Sürgősen kell ezt kérnünk, hogy az anyagiakkal való 
átszámolás munkáján az eddigi és a jövő évi szer­
kesztőség minél hamarább és minél könnyebben 
áteshessék.

Szerkesztői üzenetek.
I) y fc a Nagyon köszönjük a részletes könyvismertetést 

Mer' eddigi gyakorlatunk"szerint czikket egyik evrol_ a másikra nem 
k át, ezt is eltettük a jövő évre. a mikor mielőbb sort kentünk 

1VU _ fr 4 B—HV. Ss. /. Id—ez. Szintén jovo évben fogjuk 
közölni köszönettel vett, igen érdekes czikkeiket

T \ R T X LOM-JE GY Z K K : Olvasóinkhoz. — A karácson! öröm­
hír. Dr. Erdős József. — Még egyszer „a debreczeni ev. ref. 
főiskola történetének megírásához.“ Görömbet Péter. — Tarcza: 
A ,R«»mai propaganda“ statisztikájából. Dr. Szlavik .lag\as.
T a n ü g y Felekezeti elemi iskoláink bajai. Felsővégesi lelkesz- 
tanitó. — Közéletünk: Válasz a „Lelkipásztori verseny“ 
czimü czikkre. Mózes András. — Különfélék.— Szer­
kesztői üzenetek. — Hirdetések. _______

Felelős szerkesztők és laptulajdonosok :

CSIKY LAJOS és Dr. BACZONI LAJOS.

hirdette® a f.-almási er, ref. egyház kántor- 
orgonista-tanítói állásra. Évi fizetés a kővetkező.

1 160 frt készpénz; évnegyedenként40 40
forintjával az egyház pénztárából clólegesen 
fizetve. — 2. 18 köböl tiszta, rostalt búza.
3 Xyolcz szekér széna. — 4. Hat öl tűzifa.
5. Hat darab szarvasmarhára, 2 sértés s ez 
utóbbi egyévi szaporulatára szabad legeltetés. e 
jocrok cf is adhatók. — 6. Fordulónként (3 
fordulóra) 450 □ öl szántóföld, az egyház
tagjai által megszántva. — 7. Tanköteles gyer­
mekektől 1 véka szemes tengeri, vagy e helxUt 
1 forint és egy csirke. Tankötelesek _ szama 
00 70-ig; ezek közül 10 az egyháztanacs altat
kijelölve, tandíjmentes. Stóla. — 8. Lakas tci- 
mészetben, 3 szoba, konyha, külső es belső keu.m.

Az állás legkésőbb 1894. év febr. 1-en 
foglalandó el.

Kérvények, a szükséges okmányokkal Ki­
szerelve, 1894. év január hó 15-ig alulírottr.uz 
küldendők.

F.-Almás, Ugocsamegye, u. p. Kókonx u/.u.
Tegze László

ev. ref. lelkész.
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